

Katoliški GLAS

Uredništvo in uprava:
Gorica, Riva Piazzutta št. 18
Poduredništvo:
Trst, Vicolo delle Rose št. 7

Cena: Posamezna št. L 25
Naročnina: Mesečno L 110
Za inozemstvo: Mesečno L 190
Poštno ček. račun: št. 24/12410

Leto VIII. - Štev. 34

Gorica - 26. januarja 1956 - Trst

Izhaja vsak četrtek

PISMO V RIM

Glede zakonskega načrta za slovenske šole smo v zadnji številki našega lista objavili protestno resolucijo treh slovenskih političnih organizacij. Omenjene organizacije so v isti zadevi poslale protestno pismo predsedniku republike Giov. Gronchiju, predsedniku vlade Ant. Segniju in prosvetnemu ministru P. Rossiju. To pismo priobčujemo v vednost slovenski javnosti.

Ekscelenca!

Odkar so bile slovenske šole na Tržaškem in Goriškem pripravljene, smo se Slovenci vedno potegovali za to, da bi se položaj naših šol in šolnikov uredil s posebnim zakonom.

Danes je osnutek zakona za slovenske šole na Tržaškem in Goriškem pripravljen. Vsebuje pa nekaj členov, ki nasprotujejo ustavi italijanske republike in osnovnim človečanskim pravicam in svoboščinam ter končno tudi londonskemu memorandumu z dne 5. oktobra 1954.

Ker se zavedamo, da te določbe resno ogražajo življenje in obstoj slovenskih šol in da kršijo načela, na katerih temelji preporod demokratične Italije, smatramo za svojo dolžnost, da opozorimo Vašo Ekscelenco na naslednje določbe omenjenega zakonskega načrta:

1. Kdor želi vpisati svojega otroka v slovensko šolo, mora napraviti za to posebno prošnjo.

Ta določba ne velja samo za srednje šole, v katere ni nihče prisiljen, da se vpiše; tudi mora že zdaj vsak dijak vložiti pisмено prošnjo za sprejem. Veljala bi tudi za osnovne šole, pri katerih je obisk obvezen.

V Italiji je obisk osnovnih šol obvezen. Starši torej morajo vpisati otroke v osnovno šolo brez prošnje, sicer so kaznovani po kazenskem zakonu. Samo vpis v slovensko osnovno šolo na prošnjo naj bo izjema pri tem pravilu? Ta diskriminacija, vrinjena v načrt zakona za slovenske šole, tvori psihološki pritisk na slovenske starše.

Težka je tudi druga določba: 2. Prošnje za vpis v slovensko šolo bo pregledovala kontrolna komisija, sestavljena iz šolskega nadzornika, didaktičnih ravnateljev, dveh italijanskih in dveh slovenskih učiteljev.

To pomeni, da bo o rekvizitu materinega jezika odločala komisija

junkcionarjev, ne pa starši.

Dovoljujemo si poudariti, da noben zakon za šole narodnih manjšin v Italiji ne vsebuje sličnih določb. Sklicujemo se n. pr. na zakon z dne 16. maja 1947 št. 555, ki ureja pouk na nemških osnovnih šolah na Južnem Tirolskem. Ta zakon določa v svojem 2. členu: »Pripadnost učencev k eni ali drugi jezikovni skupini izhaja iz izjave očeta ali njegovega namestnika.« Samo slovenski starši naj ne bi smeli kljub jasni določbi ustave o enakopravnosti vseh državljanov svobodno in za šolsko upravo obvezno izjavljati, da so njihovi otroci Slovenci in da želijo obiskovati slovensko šolo.

Omenjeni člen zakona za nemške osnovne šole na Južnem Tirolskem sicer res govori o neki mešani komisiji, toda ta komisija se bavi samo s primeri prestopa učencev iz šole enega jezika v šolo drugega jezika. S to strogo reciprociteto so zaščiteni Italijani in Nemci.

3. Tretjo določbo vsebuje prvi člen zakonskega načrta. Ta je, v kolikor zadeva Tržaško ozemlje, v očitnem nasprotju z londonskim memorandumom. Glasi se: »Slovenske šole so ustanovljene za italijanske državljane slovenskega jezika.«

Člen 8 londonskega memorandumu z dne 5. oktobra 1954 pravi, da se vse osebe, ki so bile kdaj pristojne na Tržaško ozemlje, lahko v teku enega leta po podpisu memorandumu vrnejo na Tržaško ozemlje. Tem osebim in tudi tistim, ki so se že vrnile, so zajamčene enake pravice kot ostalim prebivalcem.

Ako bi določba, da povratniki, ki niso italijanski državljani, lahko pošiljajo otroke samo v italijanske šole, postala zakon, bi bilo načelo, sprejeto v tem memorandumu, grobo kršeno.

V prepričanju, da tolmačijo čustva slovenskega prebivalstva, ki bi rado živelo v miru na svoji rodni zemlji in ki živo želi, da narodnostna mrčinja preneha in da se strasti pomirijo, Vas podpisane organizacije prosijo, da posredujete, da se iz načrta zakona za slovenske šole izločijo goraj omenjene krivične določbe.

Trst-Gorica, 18. januarja 1956.

Slovenska katoliška skupnost v Trstu
Slovenska demokratska zveza v Trstu
Slovenska demokratska zveza v Gorici

ZA PRAVO POT

Zadnje čase opažamo, kako se težišče svetovnopoličnega dogajanja počasi premika iz Evrope v Azijo. Po obeh ženevskih konferencah in po obisku kanclerja Adenauerja v Moskvi je položaj v Evropi zamrznjen. Sovjeti nočejo popustiti glede Nemčije, ki ji branijo združitev, s silo pa v Evropi ne bodo mogli doseči ničesar vse dotlej, dokler bo zahodni svet ostal enoten v Atlantski zvezi. Zaradi tega so se sovjetski prvaki usmerili v Azijo, kjer ni takega odpora proti njihovemu pronicanju. Azija je največja celina na zemeljski obli. Meri okrog 44 milijonov km² in ima skoraj poldrugo milijardo ljudi. Samo rdeča Kitajska ima 600 milijonov ljudi, Indija pa 400 milijonov. To bi poleg manjših držav spadalo na Daljni Vzhod, kjer lahko Zahod računamo samo na Japonsko, Filipine, Južno Korejo in še nekatere manjše članice Organizacije za obrambo južnovzhodne Azije. Potem je v Aziji še Srednji Vzhod z arabskimi državami, ki prekipujejo od nacionalizma ter so

gluhe in slepe za vse drugo. — Vse to spretno izkoriščajo komunisti. Ta val se širi preko Rdečega morja v Afriko. Na omenjenem ogromnem področju se bije boj za novega azijsko-afriškega človeka, ki stopa na plan. Na eni strani mu ponuja obere roki Sovjetska zveza. V eni roki drži komunizem, osladkan z obljubami za gospodarsko in tehnično pomoč in z gesli o novem raju, ki ga bo komunizem prinesel ljudskim množicam. Torej kakor mamica, ki s sladkorčki vabi otroke, da jo uboga. V drugi roki pa ima za hrbtno bič. Kot osoren izsiljevalec žuga Kremelj azijskim narodom: Ameriška je daleč, mi pa smo blizu. Le glejte, da greste z nami. Če ne bo šlo zlepa, bo šlo pa zgrda. Proti tej sili nastopata bolj ali manj spretno v imenu Zahoda Amerika in Anglija. Anglija je obremenjena z grehi kolonializma, Ameriko pa komunizem spretno nadigrava s propagando. Vendar danes Zahod lahko nudi Aziji več kakor Sovjeti. Boj med obema taboroma je odločen. Se



MESTNI PREDEL SV. IVANA V TRSTU

Rimske novice

Od časa do časa se moramo pozanimati, kaj se godi v Rimu. Tam sklepajo marsikaj, kar zadeva tudi nas. Tako zdaj razpravljajo o novem zakonu za občinske volitve, kakor tudi o novem zakonu za volitve v poslansko zbornico. Ta zakon je že predložen in ne vsebuje več določb o povezavah med strankami, kot jih je imel prejšnji. Namesto tega uvaja nekoliko popravljeni proporcionalni sistem. Zakon za upravne volitve še ni predložen parlamentu. Vlada se mora odločiti tudi tu, ali sprejme proporcionalni sistem, odnosno, ali ohrani starega s povezavami. Če sprejme novega, lahko vladne stranke izgubijo kakih dvajset velikih mest. Krščanska demokracija bo sprejela proporcionalni sistem, če ga bodo zahtevale druge stranke vladne koalicije. In končno zdaj pripravljajo državni proračun. Izdatki so predvideni na 3 tisoč milijard lir. Največ gre za plače in pokojnine državnih uradnikov, in sicer okoli 2 milijardi 700 milijonov lir. Ostalo je za druge potrebe. Letošnji proračun je prvotno vseboval sto petdeset milijard več od lanskega za povišanje plač državnih uradnikov. Po znanih dogodkih v zvezi z zakonom o pooblastilih so to število povišali na 400 milijard in bo najbrž treba še več milijard dodati, ker bo o plačah profesorjev ter poštnih in železničarskih uslužbencev razpravljala parlament. Nastane vprašanje, kje dobiti denar. Finančni minister je že povečal davek na kavo, mineralna olja, sol, vžigalnike in vermut. To je znak, da je davčni vijak že do skrajnosti napet. Izdajati nov denar bi pomenilo inflacijo in gospodarski zlom. Zato nekateri gospodarski krogi svarijo pred nadaljnjim povišanjem, ker bi sicer italijansko gospodarstvo res ne utegnilo vzdržati novih bremen.

Odločen korak

V Zahodni Nemčiji živi na milijone beguncev iz Vzhodne Nemčije, ki dobro vedo, kako pasje življenje imajo delavci v Vzhodni Nemčiji. Tovarne so državna last, plače zelo nizke, če se kdo pritoži ali pogodrnja, ga vtaknejo takoj v zapor. In vendar se tudi v Zahodni Nemčiji

desetletja bo trajal. Zahod ga bo lahko dobil le, če bo naslonil svoje prizadevanje na nespreneljive krščanske vrednote, na misel o svobodi in dostojanstvu človekove osebnosti, na socialnost, pravičnost in bratstvo ter enakost med narodi in če bo po teh načelih tudi sam ravnal. Katoličani smo dolžni prositi Boga, ki vodi usodo narodov, da bi te množice pripeljal na pravo pot in da bi navdihnili s svojo modrostjo tudi tiste, ki v Aziji zastavljajo pot brezbožnemu komunizmu.

poslužujejo komunisti svojega reka, da so ljudje neumni in da vsaj del ljudi lahko vlečeš za nos, kakor hočeš. Saj je nekaj podobnega tudi pri nas, ko ljudje vidijo, kako žive ljudje v bližnjem rdečem raju in kako ga delavci preklinjajo, pa se še vendar mnogi navdušujejo za komunizem. Na svetu je pač res vedno dovolj lahkovernih ljudi. Prav toliko jih je, da lahko komunisti z njihovo pomočjo delajo revolucije in si potem vse zaslužijo. No, v Zahodni Nemčiji, ki velja za steber svobode, tega nočejo dovoliti. Tam so se namreč v severnem Porenju komunisti vtihotapili v sindikalne organizacije in hujskalo delavstvo proti vladi in svobodnim sindikalnim voditeljem. Delavcem so pripovedovali, da bi vsak lahko imel avtomobil, če bi podjetja postala skupna last. Niso povedali, a mislili in namigavali so, da bi morala postati komunistična last. Toda samim sindikatom je bilo tega dovolj in so glavne hujskače izključili iz svojih vrst ter razpustili več odborov, v katere so se vgnezdili. Najbolje bi bilo, če bi oblasti vse lepo postavile čez mejo v Vzhodno Nemčijo. Če ne spadajo k vodilnim partijcem, bi jim tam že dali avtomobile, a drugačne, kot so si predstavljali. Z avtomobili bi jih odpeljali v zapor, če bi le kaj zinili o svoboščinah ali povišanju plač.

Bonn - Beograd

V Bonnu vodijo pogajanja za ureditev predvojnih jugoslovanskih terjatev do Nemčije in o sklenitvi novega zahodnonemško-jugoslovanskega trgovskega sporazuma. Kakor je znano, so ta pogajanja doslej že dvakrat prekinili. Jugoslavija je zahtevala vrnitev predvojnih dolgov, izplačilo terjatev s področja socialnega zavarovanja za jugoslovanske delavce v Nemčiji med vojno ter odškodnino za baker, ki so ga med vojno izvozili v Nemčijo. Zahodna Nemčija je prekinila trgovske stike z Jugoslavijo, ker je ta hotela konvertirati svojo pasivno trgovsko bilanco z Zahodno Nemčijo z odplačili predvojnih in medvojnih terjatev, česar Zahodna Nemčija ni hotela sprejeti, ker bi morali to vprašanje urediti šele po sklenitvi mirovne pogodbe z Nemčijo. En del teh terjatev bi namreč moral odpasti tudi na Vzhodno Nemčijo in torej po mnenju bonnske vlade ni pravično, da bi Zahodna Nemčija morala plačati sama vse jugoslovanske terjatve. Zdjaj so sklenili, da bodo odložili z dnevnega reda jugoslovanske terjatve do Nemčije, kakor tudi odplačila jugoslovanskih povojnih dolgov. Upajo, da bodo na tej osnovi mogli doseči sporazum, ki bi bil v veliko korist jugoslovanskemu gospodarstvu, ki je v slabem stanju in bi mu bila vsakršna zahodnonemška pomoč dobrodošla, zlasti če bi moglo dobiti dolgoročne kredite s pomočjo pogodbe.

Dulles izjavlja

Ameriški zunanji minister Dulles, ki so ga napadali zaradi njegovih izjav, ki jih je objavila revija »Life«, je pojasnil, da članka ni napisal, niti videl pred objavo. Potrdil pa je, da je sestavljen iz njegovih prejšnjih izjav, ki jih povsem potrjuje. Vedno sem delal za mir, je rekel. Biti moramo potrpežljivi in spravljivi. So pa vrednote, ki jih moramo braniti za vsako ceno. In najboljši način za preprečitev vojne je, da nasprotniku že naprej povemo, da smo pripravljene te vrednote braniti tudi z življenjem, ako bi jih napadel. To ni moja osebna politika, je dodal Dulles, ampak politika vsega ameriškega naroda. Njegove izjave je potrdil predsednik Eisenhower. Lastnik revije »Life« pa je izjavil, da članka z naslovom »Na robu vojne« ni napisal Dulles in da ta naslov ni bil na mestu, kar pa je krivda revije same.

Kubiček v Rimu

Med potovanjem po glavnih zahodnoevropskih prestolnicah se je novoizvoljeni brazilski predsednik ustavlil tudi v Rimu. Obiskal je predsednika republike Gronchija, predsednika vlade Segnija ter je imel več razgovorov z raznimi ministri. Sprejet je bil tudi pri sv. očetu. Z zastopniki vlade je sklenil več sporazumov in razpravljal z njimi o italijanskih investicijah v Braziliji. Obljubil je precejšnje olajšave za investicije italijanskega kapitala, ki pa ne bi mogle veljati za petrolejsko industrijo. Dogovorili so se tudi glede izseljevanja italijanskih delavcev v Brazilijo.

Sporazum med Italijo in Avstrijo

V torek 17. januarja je stopil v veljavo avstrijsko-italijanski konzularni sporazum, po katerem lahko italijanski državljani potujejo v Avstrijo bodisi za tranzit, bodisi začasno bivanje z veljavnim potnim listom brez vjzuma. Zčasno bivanje se razume čas, ki ne presega treh mesecev. Italijanski državljani, ki nameravajo potovati v Avstrijo za več kakor tri mesece ali za nedoločen čas, ali pa se mislijo tam zaposliti, si morajo preskrbeti avstrijski vizum, ki pa bo brezplačen.

Nazadovanje finskih komunistov

Na Finskem so izvolili 300 »volilnih mož«, ki izvolijo novega predsednika republike. Agrarci so dobili 89 sedežev, socialni demokrati 74, komunisti 57 (pri prejšnjih volitvah 67, torej letos deset manj), konservativci 52, švedska ljudska stranka 20 in finska ljudska stranka osem. Agrarci in socialisti so napredovali, komunisti pa nazadovani. Finska je pač sosedna Sovjetske zveze in ljudje lahko bolj od blizu vidijo rdeči raj.

Vzhodna Nemčija ima svojo vojsko

V Vzhodni Nemčiji imajo že več let pravo vojsko, ki pa so jo uradno nazivali policijo. Zdjaj so z resnico tudi uradno prišli na dan in v parlamentu sprejeli sklep o ustanovitvi vzhodnonemške vojske ter obrambnega ministrstva. Uniforme nove vzhodnonemške vojske bodo podobne hitlerjevskim, kakor je komunizem podoben nacizmu.

Jugoslovanski vagoni za Egipt

Na osnovi nedavno podpisanega sporazuma bodo jugoslovanska podjetja izdelala za Egipt 20 poštnih in 50 tovornih vagonov v skupni vrednosti 900.000 dolarjev.

